关于建立与人口、产业布局相匹配的

水资源配置机制的意见

（征求意见稿）

我省水资源总量419.67亿立方米，陕南、陕北、关中分别为296.66亿立方米、41.00亿立方米、82.01亿立方米。人均水资源量1062立方米，约为全国平均值的一半；亩均水资源量953立方米，约为全国平均值的60%。时空分布不均，年内、年际丰枯变化大，70%的水量集中在汛期，70%的水量分布在陕南。水网骨干工程已具雏形，正处于联网、补网、强链的关键阶段，水资源指标分配与开发利用格局不协调，造成黄河流域干支流耗水指标紧张，部分区域地下水超采，一些河段生态流量不足等问题。为建立与人口、产业布局相匹配的水资源配置机制，现提出以下意见。

一、总体要求
深入贯彻党的二十大精神，全面落实习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路和关于治水的重要论述精神，坚持“四水四定”、刚性约束，坚持以水而定、量水而行，坚持节水为重、效率为要，坚持政府调控、市场调节，坚持南北互济、统筹调配。通过政府初始分配、工程调剂配置、市场交易配置相结合的方式，精打细算用好水资源，从严从细管好水资源，走好水安全有效保障、水资源高效利用、水生态明显改善的集约节约发展之路，为谱写陕西新篇、争做西部示范提供坚实的水安全保障。

到2025年，水资源刚性约束制度得到有效落实，水资源管控目标责任体系基本建立，水权交易机制进一步完善，用水效率效益明显提高，水资源与人口、产业布局匹配度进一步提升。全省用水总量控制在107亿立方米以内，非常规水源利用量不低于5亿立方米，地下水开采量控制在30.29亿立方米以内；万元国内生产总值、万元工业增加值用水量分别较2020年下降12％和10％，农田灌溉水有效利用系数提高到0.585；黄河流域矿井水利用率力争达到68%以上，再生水利用率达到25%以上，力争达到30%以上。到2035年，水资源刚性约束制度得到全面落实，水资源节约集约利用持续保持全国先进水平，水权改革和市场化交易的作用全面发挥，实现水资源与人口、产业布局均衡发展。
二、明晰初始水权分配

（一）加快推进区域水权分配。各市、县（区）的水权包括江河分配水量、地下水取用水量、非常规水可用水量。要把江河水量分配方案批复的可用水量，作为区域在该江河的用水权利边界；要把以县域为单元的地下水取用水总量控制指标，作为区域的地下水用水权利边界；要把再生水、矿坑（井）水、集蓄雨水、微咸水等经处理达到特定水质标准可稳定供给用户的水量，作为区域的非常规水用水权利边界。省水利厅要在我省“十四五”年用水总量107亿立方米、黄河流域地表水耗水量38亿立方米、地下水取水总量30.29亿立方米（2025年控制指标）的基础上，结合全省经济社会发展状况，编制《陕西省用水总量控制指标调整方案》，经审定后作为各市、县（区）的初始水权予以明确。

（二）明晰各类终端取用水户的取用水权。纳入取水许可管理的单位或个人，取水许可证明确的水量为其取水权。水利（网）工程供水的城镇自来水公司、工业园区（开发区、新区）集中供水单位、农业灌溉用水户、工业（服务业）企业用水户、公共供水管网用水户的取水许可证、用水权属凭证、用水（调度）计划（指标）等明确的用水量为其用水权。调水工程批复文件规定的受水区可用水量，作为受水区取自该工程的用水权。非常规水用水户通过取水许可证、用水权属凭证、用水计划、用水协议等方式，明晰用水权。各市、县（区）按照“十四五”非常规水源利用量控制目标（全省不低于5亿立方米）确定非常规水用水户水权。

三、强化水资源刚性约束

（三）落实“四水四定”要求。坚持“以水定城”，将水资源承载力条件纳入城市发展规划，合理确定城市规模和开发边界。坚持“以水定地”，依据水资源条件确定土地用途、规模与开发利用强度。在耕地占补平衡落实当中，补充耕地应科学论证是否具备农业种植的水资源条件。坚持“以水定人”，以水资源供给条件合理确定城市人口规模与人口边界，完善人口流动机制，引导城乡人口合理迁移、均衡流动、有序落户。坚持“以水定产”，结合供给侧结构性改革和新型城镇化建设，科学引导产业结构调整与转型升级。

（四）严格用水指标管控。在初始水权分配的基础上，落实各级用水总量和强度双控目标。各地取用的地表水量不得超过江河水量分配及调水工程明确的可用水量，并符合生态流量管控指标要求。县级行政区域地下水开采总量不得超过地下水控制开采量，并符合地下水水位控制目标要求。

（五）强化水资源论证和取水许可管理。将水资源论证作为前置条件。工业、农业、畜牧业、林业、能源、自然资源开发等规划，重大产业、项目布局以及各类开发区、新区规划，涉及水资源开发利用的，应进行规划水资源论证。未经论证或经论证不符合水资源强制性约束控制指标的，规划审批机关不得批准该规划。新（改、扩）建项目需要用水的，应开展建设项目水资源论证，严把水资源论证质量关。要把水资源论证作为审批取水许可的重要依据，水资源论证审查不通过的项目，不得批准取水许可。

四、加强全社会节约用水

（六）加强用水定额管理。严格执行行业用水定额国家标准、陕西省《行业用水定额》，新（改、扩）建项目以定额先进值为标准。在黄河流域执行高耗水工业服务业强制性用水定额管理。健全用水定额体系，严格用水定额动态更新和定期评估，强化用水定额在规划编制、水资源论证、节水评价、取水许可等方面的约束作用。
（七）推进农业节水增效。推进大中型灌区续建配套和现代化改造，提档升级骨干灌排设施。推动高效节水灌溉与高标准农田建设同步实施，推广喷灌、微灌、滴灌、低压管道输水灌溉等高效节水灌溉技术。依据立地条件和水资源供需实际，优化农业种植结构，推进农业水价综合改革。完善农村集中供水和节水配套设施建设，推广普及农村生活节水器具。
（八）推进工业节水减排。开展水效对标行动，大力推广高效冷却、循环用水、废污水再生利用等节水工艺和技术，推动企业间串联用水、分质用水、一水多用和梯级利用。重点围绕火电、钢铁、石化化工、有色、造纸、印染、食品等行业，创建一批节水标杆企业。对纳入取水许可管理的工业企业用水户和公共供水管网内的工业用水大户实行计划用水管理。
（九）推进城镇节水降损。加快实施城镇供水管网漏损治理，通过漏损管网改造、供水管网分区计量和水平衡测试等方式，逐步降低城镇公共供水管网漏损率。以建设节水型机关、企业、学校、灌区、居民小区等为重点，全面加快节水型社会建设。城市生态景观和绿化、道路清扫、车辆冲洗、建筑施工等，应优先使用符合标准要求的非常规水。

五、提升水资源统筹配置能力

（十）动态调整用水指标。根据《陕西省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》《陕西省国土空间规划（2021-2035年）》《陕西省水网建设规划》《陕西省农田灌溉发展规划》等规划实施情况，每两到三年对经济、社会、人口、产业发展趋势进行研判评估。实施水资源分区管理，建立陕北关中调配一张网，陕南调配一张网，在保障城乡居民生活用水刚性增长、基本生态用水前提下，统筹现有及新增工农业用水，对全省用水总量指标、江河水量分配指标、地下水管控指标、我省黄河流域地表水耗水量控制指标进行科学测算、动态调整，最大限度把水资源要素向高质高效、彰显特色的领域倾斜，以新产业、新模式、新动能发展新质生产力，全面增强我省水资源统筹调控能力、供水保障能力、战略储备能力，为经济社会高质量发展提供水资源保障。

（十一）建立水权收储制度。由省水利厅承担水权收储的管理和调配工作，水权收储的测算等技术支撑职能可交由省水利厅现有所属事业单位承担。因城镇扩建等公共设施建设以及交通、水利等基础设施建设征用土地而形成的空置取用水权，水资源配置工程原设计的各类工业园区、开发区（新区）、企业等供水对象未落地建设或远未达到设计取水规模而形成的闲置取用水权，由省水利厅进行无偿收储，收储的取用水权用于省级调配或市场交易。当全省全局性、战略性、创新性产业发展、人口增长、城镇建设等用水出现指标不足时，在水资源承载能力条件内，可通过收储的取用水权进行政府配置。

（十二）建立水权回购制度。对政府、取水单位、个人投资实施节水改造工程节约的水量形成的水权，灌溉用水户或者用水组织富余的水量由县级以上地方人民政府或其授权的部门、单位实施有偿回购，回购的取用水权可用于本级调配或市场交易。当地方经济社会发展用水指标不足时，可通过回购的取用水权进行政府配置，鼓励开展水权交易。

（十三）加快水网工程建设。按照陕西现代水网格局，关中地区加快实施引汉济渭二期及后续工程、东庄水利枢纽、黄河古贤水利枢纽陕西供水区配套工程等重大供水工程建设进度，陕北地区加快延安水网先导区和榆林水网建设进度，陕南地区加快引嘉入汉、恒河水库等重大水利工程前期工作和建设进度，实现三大区域水资源内外联动调配，尽早形成地表水实际供水能力，解决指标闲置问题和地下水超采等问题，提升流域和区域水安全保障水平。

（十四）置换黄河干流耗水指标。充分发挥引乾济石、引红济石、引湑济黑、引汉济渭等跨流域调水工程效益，有效增加潼关入黄河干流水量，到2035年争取置换黄河干流耗水指标5-8亿立方米，向我省沿黄地区统一配置。
六、推进水权市场化交易

（十五）推进区域水权交易。对位于同一流域或位于不同流域但具备调水条件的区域，县级以上人民政府或者其授权的部门、单位，在保障本区域各行业合理用水的前提下，可以对节余或预留水量开展交易，交易水量不占受让区域用水指标。区域水权交易应征求上一级水行政主管部门意见，涉及调水工程的应征求调水工程管理单位意见。

（十六）推进终端取用水权交易。取用水户通过调整产品和产业结构、改革工艺、节水等措施节约的水量，在取水许可有效期和取水限额内可以进行取用水权交易。对水资源超载地区，除合理的新增生活用水需求外，其他新增用水需求原则上应通过水权交易解决。灌溉用水户水权交易在灌区内部用水户或者用水组织之间进行，也可用于跨区域、跨行业水权交易。

（十七）创新水权交易措施。深化水权改革，鼓励各地在生态产品价值实现、生态保护补偿、社会资本参与节水供水工程建设运营、合同节水管理中节余水量，通过水权交易获得合理收益。因地制宜推进非常规水源以及利用非常规水源置换的水权交易。金融机构加大水权质押、抵押、担保等绿色金融产品和服务开发力度，为水资源节约保护和开发利用提供融资支持。

(十八)建立健全水权交易系统。加大国家水权交易平台陕西省水权交易大厅应用。按照水权交易规则、技术标准、数据规范，逐步将水权交易纳入陕西省公共资源交易平台。加快推进水权交易系统与取水许可电子证照等信息系统的互联互通，保障水权交易安全、高效、规范开展。

保障措施

省级建立实行水资源刚性约束、水资源统筹调配联席会议机制，水利、发展改革、工业和信息化、财政、自然资源、生态环境、住房城乡建设、农业农村、市场监管、统计、机关事务管理等有关部门各司其职、密切配合、督导落实。各地因地制宜完善工作机制，将水资源配置工作纳入地方经济社会发展规划，加大水资源管理、节约保护投入和投融资力度，制定完善配套政策，深入开展水资源重大问题研究，完善水资源技术标准规范体系，推进取水口监测计量设施建设，促进取用水监管信息化、数字化、智慧化。加快明晰各级初始水权，积极开展水权市场化交易，盘活水资源存量，提高水资源利用效率。加强宣传引导，统筹推进水资源统一管理和调控，确保各项重点任务扎实有序推进。同时将水资源优化配置、水权改革交易、节约用水管理等工作纳入最严格水资源管理制度考核，对落实水资源刚性约束不力、违规配置水、违规取用水的行为，依规依纪依法追责问责。


