《关于建立与人口、产业布局相匹配的水资源

配置机制的意见（征求意见稿）》起草情况说明

为深入贯彻党的二十大精神，全面贯彻落实习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路和关于治水的重要论述精神，基于我省水资源短缺和时空分布不均的禀赋实际，聚焦高质量发展，着力破解要素配置等方面的突出矛盾，推动精打细算用好水资源，从严从细管好水资源，走好水安全有效保障、水资源高效利用、水生态明显改善的集约节约发展之路。按照省政府工作报告要求和主要领导的安排，我厅结合全省水资源开发利用现状以及国民经济和社会发展规划布局，围绕落实水资源刚性约束制度，实现水资源与人口、产业布局均衡发展总体目标，研究提出建立健全水资源配置机制、提升水资源统筹配置能力的二十五条举措，起草了《关于建立与人口、产业布局相匹配的水资源配置机制的意见》（以下简称《意见》）。

按照省政府有关安排，我厅着手准备起草前期工作，于今年元月组织调研，外业调查。3月结合落实中办、国办出台的《关于实行水资源刚性约束制度的意见》组织研究起草了《意见》，4月通过厅务会议审议并全面征求了省级各有关部门及各市（区）政府意见建议。13家单位无修改意见，9家单位反馈22条意见，其中，采纳11条，未采纳11条。
《意见》紧紧围绕深入贯彻中办、国办《关于实行水资源刚性约束制度的意见》，全面落实《陕西省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》等规划战略，充分结合我省水资源实际和社会经济产业发展，提出通过政府初始分配、工程调剂配置、市场交易配置相结合的方式提高水资源和相关生产要素的配置效率和效益，明确2025年、2035年两个阶段落实水资源刚性约束制度，建立健全与人口、产业布局相匹配的水资源配置机制的目标任务，细化提出重点工作举措。

一是加快初始水权分配，明晰取用水权利边界。推进区域水权分配，明确各市、县（区）江河分配水量、地下水取用水量、非常规水可用水量。编制《陕西省用水总量控制指标调整方案》，经审定后作为各市、县（区）的初始水权予以明确。进一步通过发放取水许可证、用水权属凭证或下达用水计划、签订用水协议等方式明晰各类终端取用水户取用水权，奠定水权交易基础。

二是强化水资源刚性约束，保障水资源可持续利用。严格落实“四水四定”要求，坚持“以水定城”，合理确定城市规模和开发边界；坚持“以水定地”，合理确定土地用途、规模与开发利用强度；坚持“以水定人”，合理确定城市人口规模与人口边界；坚持“以水定产”，科学引导产业结构调整与转型升级。宏观层面严格用水指标管控，落实用水总量和强度双控制度。微观层面，强化水资源论证和取水许可管理，未经论证或经论证不符合水资源强制性约束控制指标的，规划审批机关不得批准该规划。新（改、扩）建项目需要取用水的，应开展建设项目水资源论证，严把水资源论证质量关，对水资源论证审查不通过的项目，不得批准取水许可。

三是加强全社会节约用水，提高水资源集约节约利用水平。健全用水定额体系，严格执行行业用水定额国家标准、陕西省《行业用水定额》，在黄河流域市（区）执行高耗水工业服务业强制性用水定额管理。以农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损为重点，持续深入推动全社会节约用水，全面加快节水型社会建设。

四是强化政府调控，提升水资源统筹配置能力。按照“两域贯通、三区互联、多库联调、五纵十横”水网总体格局，推进重大水利工程前期工作和建设进度，通过跨流域调水工程实施置换黄河干流耗水指标，实现三大区域水资源内外联动调配，增强地表水供水能力，解决指标闲置、地下水超采等问题。动态调整用水指标，每两年对经济、社会、人口、产业状况进行研判评估，对全省各类用水指标进行科学测算、动态调整，最大限度把水资源要素向高质高效、彰显特色的领域倾斜保障。建立水权无偿收储、有偿回购制度，当全省全局性、战略性、创新性产业发展、人口增长、城镇建设等用水出现指标不足时，在水资源承载能力条件内，通过收储的取用水权进行政府配置；当地方经济社会发展用水指标不足时，通过回购的取用水权进行政府配置；并鼓励开展水权交易。

五是激发市场活力，推进水权市场化交易。加大国家水权交易平台陕西省水权交易大厅应用，按照水权交易规则、技术标准、数据规范，保障水权交易安全、高效、规范开展。在明晰初始水权分配的基础上，推进区域水权交易、终端取用水权交易，鼓励非常规水源以及利用非常规水源置换的水权交易、合同节水节余水量交易等水权交易创新措施，探索水权质押、抵押、担保等水资源节约保护和开发利用融资支持。

六是强化组织保障，切实推进意见稳步实施。省级建立实行水资源刚性约束、水资源统筹调配联席会议机制，加强业务指导，督促落实各项措施；各地因地制宜完善工作机制，将水资源配置工作纳入地方经济社会发展规划，加大水资源管理、节约保护投入和投融资力度，制定完善配套政策，加强宣传引导，统筹推进水资源统一管理和调控，确保各项重点任务扎实有序推进。同时将水资源优化配置、水权改革交易、节约用水管理等工作纳入最严格水资源管理制度考核，对落实水资源刚性约束不力、违规配置水、违规取用水的行为，依规依纪依法追责问责。


