《关于加强地下水保护管理工作的

若干措施（征求意见稿）》起草情况说明

为全面贯彻党的二十大精神，深入践行习近平生态文明思想和习近平总书记关于治水的重要论述精神，坚持重在保护、要在治理，把水资源作为最大刚性约束，实施地下水取水总量和水位双控，推进地下水超采治理与污染防治，增强地下水应急储备能力，提升地下水监控管理水平，以地下水可持续利用保障全省生态安全与经济社会高质量发展。根据《地下水管理条例》《地下水保护利用管理办法》等法律法规，进一步加强全省地下水管理和保护，促进地下水资源集约节约高效利用，我厅结合全省地下水资源自然禀赋和开发利用、保护管理实际，围绕落实水资源刚性约束制度，实现地下水资源安全和可持续利用总体目标，研究提出建立健全地下水长效保护机制，提升地下水安全保障能力的十五条举措，起草了《关于加强地下水保护管理工作的若干措施》（以下简称《若干措施》）。

一、《若干措施》起草的必要性

地下水具有重要的资源属性和生态功能，在保障城乡供水、支撑经济社会发展和维系良好生态环境等方面具有重要作用。近年来，随着国家对地下水管理和保护力度的加大，我省各级水行政主管部门坚持“四水四定”原则，积极落实最严格水资源管理制度，我省西安市城区全面实施地下水禁采，宝鸡、咸阳、渭南、榆林地区大力推进地下水压采，着力构建地下水取水总量和水位“双控”制度，地下水水位稳定回升，取得显著成效。但是我省局部地区仍存在地下水超采和污染问题，地下水计量体系、疏干排水管理等制度亟待建立，地下水储备等相关基础研究有待加强。2021年12月1日起正式施行的《地下水管理条例》，明确了水行政主管部门负责地下水统一监督管理，聚焦地下水超采、污染等突出问题，从强化地下水节约保护、超采治理和污染防治等六个方面，对地下水保护管理作出重要制度安排。2024年3月26日，《陕西省地下水条例》修订完成并通过省人大常委会审议，推进地下水保护管理工作迈入法制化、规范化新阶段。为深入贯彻中、省《条例》的各项规定要求，全面落实我省地下水管控指标方案，针对当前地下水保护管理存在的问题和面临的形势，制定提出十五项具体措施，是紧密结合陕西实际，体现了时代性和创新性，具有较强的指导性、针对性和操作性。
二、《若干措施》起草过程

为落实关于地下水资源保护的部署要求，2024年4月初，在广泛调查研究基础上，确定《若干措施》框架、思路和工作任务，形成了《若干措施》初稿。4月29日，充分征求了各设区市人民政府和省级有关部门意见建议。截止5月7日，共收到21家单位反馈意见，其中13家单位无修改意见，8家单位反馈19条意见，其中采纳10条，未采纳8条，部分采纳1条，并进行修改完善，形成了《若干措施》（送审稿）。
三、《若干措施》主要内容

《若干措施》内容构思方面，主要基于以下考虑。一是要通过发布文件，明确今后一个时期全省地下水管理的基本思路、工作目标和主要任务。二是文件覆盖了地下水保护管理全方面工作，主要突出地下水保护管理涉及的水量水位双控管理、监测计量体系、地下水取水工程和疏干排水监管、地下水储备和应急使用管理等重点方面。三是工作要求具体明确，便于地方工作落实。四是突出工作创新，创新工作举措落实法律法规要求，尽量不照抄相关法规原文。

《若干措施》主要分为三个部分内容。
第一部分是总体目标。明确要求落实水资源刚性约束制度，健全地下水管理与保护长效机制，推动实现地下水资源安全和可持续利用。到2025年，全省地下水开采总量控制在30.29亿m3指标范围内，地下水位基本维持稳定，取用水计量率全面达标。到2030年，全省开采总量控制在28.28亿m3指标范围内，地下水位保持稳定，全面建立起有效保护和合理利用地下水的体制机制，地下水保护管理措施有力落实，开发利用得到有效规范，为谱写陕西新篇、争做西部示范提供有力地下水资源支撑。

第二部分是主要措施。主要包括加强地下水调查评价与规划、严守地下水取水总量刚性约束、严格实施地下水位红线管控、做好地下水储备和应急水源管理、加强地下水取水监测计量建设、严格地下水取水许可审批管理、推进地下水超采区治理保护、优化调整地下水取水工程布局、规范地下水取水工程监督管理、强化地下水污染防治、强化建设地下工程疏干排水管理、加强地热能开发利用取水管理、加快完善地下水监测站网体系、突出抓好地下水监督执法等重点工作措施。
第三部分为保障措施。主要包括强化主体责任、加大资金投入保障、健全完善监督考核机制、加强宣传引导力度等方面内容。明确各设区的市、县人民政府是本辖区内的地下水开发利用和保护工作的责任主体，加大地下水管理资金投入，健全保护和管理地下水的长效机制。

四、《若干措施》主要特点

一是贯彻《条例》要求。针对中、省《条例》中需省级人民政府制定公布的地下工程开挖深度和疏干排水规模、编制超采综合治理方案、禁限采区划定、制定地下水储备预案等，逐个做出了具体规定。对地下水调查与规划、节约与保护、超采治理、污染防治、监督管理等方面，逐项明确了贯彻措施。

二是固化实践经验。充分总结了我省地下水“双控”实行、超采区治理、地下水取水工程管理等工作经验模式，并将拟其上升到省政府政策性文件。《若干措施》鲜明提出以县级行政区为单元实行水量水位双控管理，对不满足地下水取水总量控制、水位控制的地区，严控地下水开发强度，优化调整取水工程布局，强化水位研判会商、提醒约谈等工作机制，逐步削减地下水取水量，维持合理地下水位。

三是突出问题导向。聚焦我省局部地区仍然存在的地下水超采和超量取水问题，针对地下水计量体系建设和疏干排水管理的制度需求，结合推进超采区治理保护的现实要求，提出到2025年底实现非农地下水取水口计量全覆盖和黄河流域矿井疏干排水利用率达到68%以上的近期工作目标，并作出了具体部署和规定。




